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megvalósításáról 

 

A pályázati program célja 

A pályázati program a 18-25 év közötti fiatalok tehetséggondozását célozta meg. Ezt a táncművészet 

eszközeivel igyekezték elérni a vezető tehetséggondozók, valamint a felkért külsős szakemberek, és a 

program külföldi segítői. A projekt során két táncanyag elsajátítása adja a tehetséggondozás keretét, 

a Bodrogköz, valamint a zempléni szlovákság - Parchovany település - szóló és páros táncai. A projekt 

során a tánctechnikai fejlesztés mellett a dramaturgiai és népzenei ismeretek, táncfolklorisztika és 

néprajz tudányterületekre való rálátás is hangsúlyt kap. A projekt során egy tárgyiasult alkotás jön 

létre a fiatalok aktív közreműködésével, mégpedig egy táncműsor Párhuzamok címmel, amelyben 

megjelenik a tréfás verbuválás, a bodrogközi verbunk, a bodrogközi csárdás, a zempléni szlovák sarku 

raz, valamint e terület csárdása, mindez egy történetbe ágyazva. A programot két tanulmányút 

egészítette ki. A program célcsoportja az a 18-25 év közötti fiatal korosztály, akik korábban 

gyermekként részt vettek intézményünk tehetséggondozó programjaiban. Közöttük 18-20 éves 

korosztályba 12 fő, míg a 21-25 éves korosztályban 8 fő tartozik.  Valamennyien foglalkoznak 

néptánccal, ha máshol nem, a korábbi NTP-s projektek során, de egyeseknek nagyobb táncos múltja 

van, gyermek szólótánc versenyeken vettek részt, ilyen irányú táborokban foglalkoztak a 

táncművészettel. Néhányuk gyermek kora óta foglalkozik szakköri formában néptáncos, s részt vett 

intézményünknek a gyermekkorosztályt célzó tehetséggondozó programjain. A csoportban 10 leány 

és 10 fiatalember vett részt a tehetséggondozó foglalkozásokon, közöttük vannak tehetség ígéretek, 

tehetségek, és kiemelt tehetségek is. 4 fő tehetség ígéret, 4 fő kiemelt tehetség és 12 fő tehetség 

vett részt a projektben, ami megfelel a tervezetteknek. A pályázat célja az volt, hogy megvalósítsuk a 

tervezett 60 órás tehetséggondozó foglalkozást, amelynek során bodrogközi és zempléni szlovák 

táncok tanulása az eszköz ahhoz, hogy testi-kinesztetikus és térbeli vizuális területen 

megvalósíthassuk a tehetséggondozást. Mindez a tervezettek szerint megvalósult időbeni csúszással, 

amit a változások rovatban részleteztünk. A programba 20 főt terveztünk bevonni, ezt sikerült is 

megvalósítani, a fiatalokkal főleg tánctechnikai gyakorlatokkal , tartás-ellentartás gyakorlatokkal, 

forgásgyakorlatokkal, a karikázók táncolásának technikájával foglalkoztunk, a közös gyakorlatok 

mellett kiscsoportban és egyénre szabottan is lehetőséget biztosítva. Fontosnak tartottuk  a 

ritmusgyakorlatokat is szorgalmazni, amelyre főleg a magyar táncoktól kissé eltérő ritmikájú 

zempléni szlovák táncok adtak lehetőséget. Térbeli-vizuális területen a térben való tájékozódás, a 

színpadi mozgások lehetőségeit használtuk ki. A személyiség tényezők fejlesztése az előadói 

készségek fejlesztésben, és a fiataloknak az alkotói tevékenységbe való bevonásában jelent meg. A 

szociális kompetenciák fejlesztését a közösségépítés, a közös utazások, élményszerzés segítette, 

amelyhez a budapesti és szentendrei közös utazás járult hozzá jelentős mértékben.  

 

 

 



A megvalósítás módja és tapasztalatai 

A programban alkalmanként 3 órás foglalkozásokat tervezünk, szám szerint 20 alkalommal, amelyek 

során mind elméleti, mind gyakorlati foglalkozások valósulhatnak meg. Ezt a tervek szerint tudtuk 

megvalósítani. Voltak foglalkozások, amelyekben elméleti és gyakorlati tehetségfejlesztés is 

megvalósult. Két táncanyag elsajátítása adta a keretet a tehetségfejlesztésnek a programon belül: a   

Bodrogköz tánckultúrája, amely jó alapokat nyújt a további fejlődéshez, a másik a ritmikailag, 

plasztikailag az előzőtől összetettebb zempléni szlovák tánc - Parchovany település tánckultúrájára 

építve -, amely komolyabb feladatot jelentett a fiatalok számára. A foglalkozások során előadásokat 

hallhattak és önálló ismeretszerzéssel is bővíthették tudásukat a fiatalok a terület néprajzáról, 

táncfolklorisztikai ismeretekről, zenei kultúrájáról. A hallás utáni népdal tanítások során a 

népdaléneklés technikáját is fejlesztettük.  A táncos foglalkozások során számos tánctechnikai 

gyakorlat, forgásgyakorlat, tartás-ellentartás gyakorlat, ritmikai fejlesztő gyakorlat szolgálta a 

tehetségfejlesztést. A műsor összeállítása során gyakorlatban terveztük a dramaturgiai ismeretek 

átadását, igyekeztünk elérni, hogy a fiatalok önállóan jöjjenek rá bizonyos törvényszerűségekre, 

ennek során is fejlődött például térbeli-vizuális látásmódjuk, tájékozódó képességük. A folyamatok 

összeállítása a fiatalokat önálló alkotásra serkentette, ezzel megvalósul az alkotás központú 

tehetségfejlesztés is. A programot  külföldi és külsős szakemberek is segítették, s két tanulmányút 

egészítette ki: 

1. Külföldi szakemberek bevonásával került sor a zempléni szlovák táncok tanulására, s az ehhez 

kapcsolódó ismeretek bővítésére. A programban a Kassa megyei Nagyidán működő Ilosvai 

Néptáncegyüttes szakemberei Kupec Andrea, Kupec Mihály, Rémiás Angelika és Szabó Miklós 

nyújtottak segítséget. Míg az előzők a zempléni szlovák táncok kutatásáról, a táncfilmekről, az 

adatközlőkről adtak információkat, addig az utóbbiak gyakorlati foglalkozáson a zempléni páros és 

férfitáncokat tanították a résztvevőknek valamint a tehetséggondozást segítő külföldi jógyakorlatokat 

– kar-láb függetlenítést, ritmikai fejlesztést – mutatták be, és gyakoroltatták.  

2. A programot jól egészítette ki két külsős szakember, Orosz Sándor és Kovács Borbála bevonása. 

Orosz Sándor zenepedagógus, a feldolgozott területek zenei kultúrájával kapcsolatos olyan 

ismeretekkel egészítette ki a programban résztvevők ismeretanyagát, ami egyrészt a zenei 

tehetségfejlesztéshez kapcsolódott, másrészt pedig az alkotás miatt is fontos volt, hiszen annak során 

meg kellett érteni, melyik zenei jelenség miért került be az összeállításba, s természetesen a zenei 

összeállításokban is részt vettek a fiatalok. Kovács Borbála táncpedagógus technikai képzéssel - 

tánctechnika, tartás technika, forgás technika - tette teljessé az oktatási, tehetséggondozási 

folyamatot. A programnak a lányok részére karikázók megismerése - bár az a záró műsorban nem 

jelent meg - is része volt, ebben nyújtott jelentős segítséget az oktató hölgy.  

3. A tanulmányutak két olyan programot céloztak meg, amelyek a néptáncot, népzenét, népi 

kézművességet, népszokásokat sokrétűen mutatták be. Ilyen az Országos Táncháztalálkozó és 

Kirakodóvásár és a szentendrei Pünkösdi Fesztivál. Itt a fiatalok önálló ismeretszerzése is 

megvalósult, ismerkedtek a hagyományőrző tevékenységet végzőkkel, beálltak a tánctanításokba,  

hallgathattak népzenei előadókat, másrészt e programok a közösségépítést és az élményszerzést is 

szolgálták. 

A program tárgyiasult alkotása egy táncműsor, Párhuzamok címmel, zempléni utazás alcímmel. A 

táncműsort a program során egy dramatikus szálra fűztük fel, amelyhez dramaturgiai és koreográfiai 



ismereteket a program során a fiatalokkal közösen dolgoztuk fel. A szövegek összeállításában is 

tevékenyen részt vettek. Az előadáson Darmos Ábel mondta a szövegeket. A műsorban Zemplén 

magyarságának és szlovákságának táncai szerepeltek, ezek bemutatásával a párhuzamokat, 

egyezéseket - motívumokban, térhasználatban, ritmikában, zenében, dallamokban - mutattuk be, 

hiszen nem e közös kultúra szétválasztására, hanem éppen egységességének láttatására törekedve 

hoztuk létre ezt a műsort. A szöveg elképzelt szereplők elképzelt utazását jelentette meg, akik az 

utazás során olyan helyzetekbe kerültek, amelyekben valamiféleképp a táncos mulatságok 

megjelentek. Elsőként a műsorban a zempléni szlovák páros táncok jelentek meg, majd a történet 

szálát tovább bonyolítva a zempléni szlovák „sark uraz”, táncot, egy körben táncolt szlovák 

férfitáncot jelenítettünk meg. Ehhez könnyen kapcsolható volt a tréfás verbuválás, ami már a magyar 

tánchagyomány része, hiszen tulajdonképp a sarku raz ennek a szlovák megfelelője. Táncban a 

bodrogközi Dámóc lassú és friss csárdása, verbunkja jelent meg, de a műsort a dramatikus szál, a 

történet szöveges befejezésével zártuk le. A műsort az FFAMI táncépületében mutattuk be nyitott 

formában, az érdeklődő közönség előtt. 

A programban résztvevő fiatalok tehetségfejlesztése megvalósult, fejlődtek ritmikai, tánctechnikai 

téren, a színpadon való mozgás és térformák kialakítása segítette a térbeli tájékozódási 

képességüket, többen szívesen vettek részt a közös alkotási folyamatban, ezzel dramaturgiai 

ismereteik is bővültek. Mindemellett a személyiségük fejlődése is nyomon követhető például abban, 

hogy előadói készségük fejlődött, hozzászoktak a színpadi előadáshoz, akár szövegmondáshoz, 

színpadi énekhez. Mindezek mellett elsajátítottak magas színvonalon két táncanyagot, s ebből a 

projekt zárására összeállt egy műsor "Párhuzamok" címmel, amelyet az érdeklődőknek bemutattunk. 

Ezzel a résztvevők színpadi rutinja is fejlődött. 

https://www.youtube.com/watch?v=m9HCxS7aQY0 

 

        Darmos István 

  

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=m9HCxS7aQY0


 

 

Fotók a foglalkozásokról 

   

   

   

Fotók a projektzáróról 



   

   

   

Fotók a tanulmányi utakról 

  



   

 


